



2025年4月

16

星期三
农历乙巳年
三月十九国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第15846期)
(今日4版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

加快建设文化强国

新华社北京4月15日电 4月16日出版的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设文化强国》。

文章强调,党的十八大以来,我们坚持把文化建设摆在治国理政突出位置,作出一系列重大部署,形成

新时代中国特色社会主义文化思想,推动文化建设在正本清源、守正创新中取得历史性成就,社会主义文化强国建设迈出坚实步伐。

文章指出,建设文化强国,事关中国式现代化建设全局,事关中华民族复兴大业,事关提升国际竞争力。我们要锚定2035年建成文化强国的

战略目标,坚持马克思主义这一根本指导思想,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

(下转第二版)

全力推动长治高质量发展 · 狠抓招商引资

“招”来好项目 “链”出新活力

——平顺县链式招商推动产业集群发展

□ 本报记者 刘婷婷 通讯员 管保丽

招商引资是经济增长的“源头活水”,是高质量发展的“新动能”。

从首都北京到天府之国,从东海之滨到钱塘江畔,从齐鲁大地到中原沃土……一路走一路考察,学习发达省市发展经验;一路走一路签约,收获招商引资“礼包”;一路走一路感悟,谋划用好足合作之力。这是平顺县党政领导干部带头招商的一个缩影。

今年以来,平顺县把招商引资作为经济工作的重中之重,深入开展“招大引强”行动,找准方向、拿出真功、使出实招,直面招商引资核心问题,全县上下拧紧“一股绳”、凝聚“一条心”、下好“一盘棋”,同心协力跑出高质量招商“加速度”。

“在招商引资的前端和中端,平顺县坚持‘项目为王’,把目光聚集到京津冀、珠三角、长三角等重点地区,持续强化延链补链强链,着力引进一批投资规模大、产业链条长、覆盖领域广的龙头企业,提升产业集聚效应,形成新的发展动能,确保招引项目量质齐升。”平顺县招商中心相关负责人说。

在招商引资主战场,平顺县切实加大对招商引资工作的统筹协调力度,坚持“领军挂帅”以上率下、“高位推进”抓

紧抓实,构建起全域、全面、全员招商的工作格局。

——党政主要领导干部挂帅,先后赴江苏宿迁、浙江磐安、绍兴、北京市、吉林长春,山东烟台,河南安阳,四川汉源等地,就中药材产业链延伸、电商产业、文旅康养、低空经济、科技赋能、文创开发、文物活化利用、传统村落保护利用等产业,精准出击、“链”式招引,宣传推介平顺,深化务实合作,为高质量发展注入新活力、新动能。

——县处级干部牵头组建六个招商小分队,主动出击、全面招引,抽调骨干力量到北上广深、江浙豫等地驻点挂职、叩门招商、委托招商。各乡镇各部门积极行动,依据本地优势资源和产业基础,洽谈对接、精准招商。

——山西省中药材集团有限公司、浙江浙农中药材科技有限公司先后与平顺展开合作洽谈;小满云仓(河北)供应链跨境电商项目加速落地;陕西省西安市曲江易俗文化投资公司前来考察文旅资源……一个个项目的落地,开花结果,持续汇集产业链发展新动能,成为推进经济高质量发展的重要抓手。

产业链强则经济强,产业链稳则经济稳。今年以来,平顺县坚持“链”上发力,聚焦中药材、新能源、文旅康养、现代农业、电商等重点产业,统筹运用产

业链、专业镇、示范区三大抓手,坚持以链聚商、平台招商、专班推进,持续下内功、下硬功、下苦功,大抓招商、大抓项目、大抓环境,不断强化产业链精准招商,全力打造优势产业集群,以过硬的招商实绩为全县高质量发展蓄势赋能。

——聚焦“中药材产业链”招商,依托国家地理标志保护产品潞党参、连翘、花椒等道地药材,提升拓展中药材产业链下游研发及市场,以振东集团、正来制药等重点龙头企业为代表,培育传统产业链升级,寻求精准合作,引进落地一批高端优质项目。

——聚焦“新能源装备产业链”招商,围绕新能源装备制造高端转型和质量升级目标,以平顺中国电建装备制造基地为主,抓机遇风口与先进制造企业洽谈对接。

——聚焦“文旅康养产业链”招商,依托山水游、古建游、红色游、乡村游等业态,大力发展避暑康养、山地运动、中医药疗养、民宿产业、文创产业等,推动全县文旅产业链升级。

——聚焦“电商产业链”招商,围绕太行电商小镇资源优势,培育电商网红主播,引进电商终端企业落地,叫响平顺电商品牌。

招商引资,拼的是速度,拼的是环境。“推动洽谈项目尽快签约、签约项目尽快落地、落地项目尽快投产、投产项目尽快达产”已成为全县干部队伍的共识。平顺县聚焦项目全生命周期管理,推动资源要素、服务保障、支持政策向重点项目聚集,不断优化营商环境,以最优的政策吸引企业,以最大的诚意感动企业,以最优的环境留住企业,确保招引项目生根发芽、茁壮成长。

制定全县招商引资行动计划与工作目标,梳理产业链重点招商区域与目标企业,综合运用产业链招商、以商招商、平台招商等方式,主动“走出去”拜访目标企业,热情“请进来”考察交流,促进项目洽谈合作。

积极开展营商环境优化提升行动,完善“签约-开工-投产”跟踪服务工作机制,所有招商项目手续办理均实现“全代办”,全流程提供“超级服务”。

加快推进“承诺制+标准地+全代办”改革,清理闲置土地,提高土地利用率,为新上项目预留充足发展空间,确保项目拿地即开工、竣工即投产。

……

一项项措施的实施、一个个项目的建设、一家家企业的落地……今年一季度,平顺县签约项目11个,签约金额31.82亿元,其中亿元以上项目4个,开工项目8个,开工率达72.7%,青羊大地处处涌动着大建设大发展的热潮。

“郡县治,天下安;县域兴,百业繁。”县域经济是国民经济的基本单元,是融城乡于一体的综合性经济体系。今年中央一号文件明确提出,着力壮大县域富民产业,并对发展乡村特色产业、完善联农带农机制、拓宽农民增收渠道作出部署。当前,长治正处于推动高质量发展的关键期,如何找准自身定位、放大自身优势,做大做强县域经济,是推动全域高质量发展的关键所在。

壮大县域经济,必须找准自身定位。每个县域都有独特的资源、产业和文化,这是发展的根本。只有坚持因地制宜、精准定位,才能挖掘特色产业,规避同质化竞争。各县区在发展县域经济中都有自身独特的优势和特点,结合自身优势,通过重点产业链招商,招引适合自身发展的重点项目、优势产业。要继续立足农旅持续发力,文旅资源丰富的要继续培育文旅新业态,农业发展基础较好的要继续做好“特”“优”文章。只要我们找准定位、突出特色,县域经济就一定能在市场竞争中脱颖而出。

壮大县域经济,必须坚持协同联动。在经济全球化的大背景下,壮大县域经济绝不能靠单打独斗,突出自身特色也绝不意味着孤芳自赏,必须加强区域合作,实现优势互补,推动县域经济发展积聚后劲、攒足动能。事实证明,只有打破地域界限,与毗邻地区协作,才能推动产业链上下游企业紧密合作,形成产业集群。我们不少县区的资源禀赋相似,产业关联度很高,这就要求我们要善于团结合作,将相关产业“串珠成链”,从而有效提升产业竞争力和抗风险能力,不断优化资源配置,为县域经济高质量发展注入强大动力。

壮大县域经济,必须坚持民生为本。发展县域经济的目的,最根本的是增进民生福祉。我们要坚持以人民为中心,在产业发展中促进群众增收,让发展县域经济的实践将兴业、强县、富民有机统一起来,带给人民群众更多的获得感和幸福感。要持续推进培育特色产业、创造就业岗位、加强基础设施建设、提升公共服务水平、改善农村人居环境等一体化布局,真正让群众共享发展成果。

县域强则国家强,县域兴则民族兴。我们要突出地域特点,挖掘资源禀赋,塑造差异优势,强化因地制宜、彰显人文风情,全力推动县域经济发展,为长治高质量发展注入强劲动能。

本报评论员

以县域经济之优推动全域发展之强

畅游花海
乐享春光



4月15日,长治漳泽湖国家城市湿地公园内,花色各异的郁金香次第绽放,目之所及皆是绚烂与浪漫。游客们漫步在花间小道打卡拍照,乐享美好春光。

李燎原 摄

长治奋进者 中医妙手守护“生命禁区”

□ 本报记者 贾志敏

市中医研究所附属医院脑病科门诊室内,光线柔和而宁静。脑病科三病区主任申红琴身着白大褂,正专注地为患者施针。她手指轻捻银针,动作娴熟且精准,眼神笃定,心无旁骛,仿佛正与银针对话,周围的一切喧嚣都与她无关。患者起初神色紧张,但随着银针缓缓刺入穴位,表情逐渐放松……

“一根针”能疏通经络,“一把草”可调和阴阳,“一碗汤”能滋养气血。47岁的申红琴怀揣着对传统医学的炽热之心,20多年如一日,用银针草药守护患者健康。

“申主任,我的中药喝完了,您再帮我看一看。”脑中风患者程先生家住潞

州区浅水湾小区,近日,专门早起步行到市中研附院继续接受治疗。

“最近血压咋样?锻炼有没有落下?”申红琴关切地询问,同时把手搭在患者程先生手腕上细细切脉。

一年前,程先生在外地出差时突发脑出血陷入昏迷,紧急就医进行了“开颅去骨瓣减压血肿切除术”,术后依旧未苏醒。怀揣着希望,家人将他转至市中研附院。面对家属那焦虑无助的眼神,申红琴沉着思索,中药、针灸、艾灸齐上阵。几天后,程先生的病情逐渐稳定,意识恢复清醒。从最初的卧床不起,到慢慢能够下地行走,再到如今的生活自理,程先生重获新生。他常打趣地对病友说:“我就是申主任‘行走的医案’!”

2023年,我市成功入选首批国家

中医药传承创新发展试验区,并决定通过实施杏林技术传承、太行英才培养、服务模式创优、数智技术赋能、岐黄文化弘扬、管理体系创新“六大工程”及中医药特色技术筛查及推广、产学研协同制剂转化等18个子项目,推动中医药治理体系和治理能力现代化。

在这场中医药传承创新的浪潮中,市中研附院作为重要阵地积极响应,全院上下紧密协作。申红琴所在的脑病科三病区,更是主动担当作为。卒中急救,分秒必争。申红琴凭借敏锐的洞察力和果敢的决策力,带领团队加快脑卒中中心建设。他们打通了一道道阻碍,让绿色通道变得更加顺畅。如今,急性缺血性卒中急救静脉溶栓时间大幅缩短至41.73分钟,比“1小时黄金时间救治圈”要求还缩

短了约20分钟,为无数患者赢得了生的希望。

面瘫急性期病灶部位一般不针灸,如何快速减轻患者痛苦?申红琴首次将温灸刮痧技术融入治疗。艾灸的温热缓缓驱散经络中的寒邪,能够减轻病症,加快水肿消退,许多患者接受这种疗法后,反馈效果良好。

有病来治,不如无病先“防”。血栓、斑块作为心脑血管的两大安全“隐患”,是申红琴研究的重点。在前辈“化斑预风散”的基础上,她不断钻研,研发出“降脂溶斑散”。随后,经过无数次的临床实践,她又巧妙地将瓜蒌换成橘皮,同时加入桑椹子、草决明、地龙、水蛭等药材,将其升级为“丹龙预风散”,用来帮助患者降脂、溶解颈动脉斑块,

(下转第二版)

长治两件工艺美术作品 斩获国家级大赛金奖

本报讯 (记者贾志敏)日前,由中国工艺美术学会主办的“中艺杯”工艺美术作品大赛结果揭晓,我市山西潞缘堆锦文化艺术有限责任公司韩玲的上党堆锦作品《兰枝绥舞》、壶关县兰芳文艺工作室赵兰芳石头画作品《虎》从全国2300余件作品中脱颖而出,分别荣获经典类作品金奖、创新类作品金奖。

《虎》以太行山大峡谷天然鹅卵石为创作基底,创作者巧妙利用石材独特的自然纹理和天然形态,通过细腻的笔触和淡雅的色彩,在面上精心勾勒出栩栩如生的猛虎形象。作品既保留了石材原始的自然美感,又通过工艺大师的匠心独运,为冰冷的石头注入了鲜活的艺术灵魂,实现了自然造化与人文艺术的有机融合,展现出独特的艺术魅力。

近年来,我市持续加大政策扶持力度,工艺美术行业蓬勃发展。

我市现有八义窑红绿彩瓷、长治堆锦、沁源剪纸、黎城彩雕、屯留蝶翅画等品类的企业、营销店、博物馆、工作室、家庭作坊180余个,从业人员达8000余人。在政策引导和市场推动下,我市工艺美术作品频频亮相国家级展会,产业影响力和市场认可度持续提升。

筑牢安全防线 共护家国安宁 我市开展全民国家安全教育日主题宣传活动

本报讯 (见习记者原庞博)4月15日是第十个全民国家安全教育日。当日上午,我市举办“全民国家安全教育走深走实十周年”主题宣传活动,通过设立宣传展台、线上活动等形式,向市民普及国家安全知识,营造“国家安全、人人有责”的浓厚氛围,切实增强全民国家安全意识,推动国家安全教育与社会生活深度融合。

活动现场,市司法局、市国家安全局、市国动办、市公安局等十余家单位结合自身职能,围绕政治安全、经济安全、网络安全、生物安全等重点领域,通过案例讲解、法律咨询、互动问答等方式,向市民宣传《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》等法律法规。同时,我市还通过“中国普法”微信公众号开展线上有奖竞答活动,面向中小学生针对性开展国家安全法治教育。

线下活动现场,不少市民驻足观看宣传展板,领取普法手册,并积极参与现场问答。“以前觉得国家安全大事,离我们老百姓很远。今天才知道,平时随手拍的照片、视频发朋友圈,或者在网络上转发一些不明来源的信息,都可能涉及国家安全。”市民刘潞平在听完工作人员讲解后深有感触。多样化宣传方式,让市民在互动体验中增强安全意识,在普法学习中掌握防范技能,在潜移默化中筑牢国家安全屏障。

导读 > 视觉

项目建设“竞跑”春天里

(详见第三版)